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113ο Ενημερωτικό 

Για τις επιπτώσεις του αντιεκπαιδευτικού νομοσχεδίου για την Παιδεία στην Προσχολική 
Αγωγή και για την εφαρμογή (;) της Δίχρονης Προσχολικής Αγωγής στους Δήμους της 

περιοχής μας με όρους υποβάθμισης! 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, φίλοι γονείς 

Tο τελευταίο νομοσχέδιο - αν εφαρμοστεί - φέρνει καίρια πλήγματα στην Προσχολική Αγωγή.  Σε μια 
Προσχολική Αγωγή, που εδώ και χρόνια έχουν επιβεβαιωθεί τα κρούσματα των ελλιπών υποδομών, της 
υποστελέχωσης σε Νηπιαγωγούς γενικής και ειδικής αγωγής, ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών, τραπεζοκόμων 
και καθαριστριών σε μόνιμη βάση, της απουσίας επιμόρφωσης, της υποχρηματοδότησης. 

Η αύξηση του αριθμού των νηπίων από 22 σε 24+10% και ο ελάχιστος αριθμός σε 2/θέσια και πάνω από 
14 σε 16  είναι κόντρα στην παιδαγωγική αρχή, που αποφαίνεται ότι «όσο μικρότερη είναι η ηλικία των παιδιών 
τόσο πιο σημαντικό ζήτημα είναι για την ποιότητα της εκπαίδευσης η αναλογία εκπαιδευτικού-μαθητών''.   

Αναζητούνται σ΄ αυτήν τη διάταξη και η προϋπόθεση της ΚΤΥΠ για 3 τ.μ. ανά νήπιο και η θέση του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για 17 παιδιά ανά εκπαιδευτικό! Θέση μας είναι 15 παιδιά/Νηπιαγωγό! 

Οδηγούμαστε μαθηματικά λοιπόν σε νέες συμπτύξεις-συγχωνεύσεις τμημάτων και απολύσεις 
συμβασιούχων εκπαιδευτικών, ώστε να καλύψουν με το μικρότερο δυνατό κόστος την υποχρεωτικότητα της 
Δίχρονης Προσχολικής Αγωγής. 

Με την εισαγωγή των αγγλικών και με το βλέμμα στραμμένο και σε άλλα διδακτικά αντικείμενα-
δεξιότητες αργότερα, δε λαμβάνουν υπόψη επιδεικτικά τα ιδιαίτερα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά αυτής της 
ηλικίας, στοχεύουν σε αντιδραστικές αλλαγές στο περιεχόμενο του Νηπιαγωγείου αγνοώντας επιδεικτικά τις 
πραγματικές αναπτυξιακές ανάγκες των παιδιών της προσχολικής ηλικίας ακόμα και τις θέσεις των 
Πανεπιστημιακών Σχολών Προσχολικής Αγωγής. 

Η διάταξη του νομοσχεδίου για την Ειδική Αγωγή, που προκρίνει την κάλυψη των κενών σε ειδικά σχολεία 
και τμήματα ένταξης, δημιουργεί σοβαρά ερωτηματικά για την κάλυψη των κενών σε παράλληλη στήριξη, 
αφήνοντας ακάλυπτα και τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς. 

Το νομοσχέδιο της ΝΔ – Κεραμέως, παίρνοντας τη σκυτάλη από τον νόμο Γαβρόγλου στην αξιολόγηση, 
εποπτεύει με την αντιδραστική αξιολόγηση που προβλέπει τις αντιπαιδαγωγικές αλλαγές στην εκπαίδευση και 
θεσμοθετεί την κατηγοριοποίηση σχολείων και εκπαιδευτικού  κόσμου, κάνοντας την εκπαίδευση ακόμη 
ταξικότερη. 

Ο στόχος του νομοσχεδίου είναι ΚΑΙ Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ. Αι βουλαί των Ε.Ε, ΟΟΣΑ και ΣΕΒ κατατρέχουν 
όλο το νομοσχέδιο, ολίγον γλώσσα, ολίγον μαθηματικά, αγγλικά και υπολογιστές και το αέναο κυνήγι προσόντων 
δια βίου, σκιαγραφούν τον αυριανό εργαζόμενο …από το Νηπιαγωγείο! 

Ένα είναι βέβαιο, ότι αμφισβητούνται έντονα και τα μορφωτικά  δικαιώματα των παιδιών και τα 
εργασιακά δικαιώματα εκπαιδευτικών. 

Εφαρμογή (;) της Δίχρονης Προσχολικής Αγωγής στους Δήμους της περιοχής μας με 
…υποβάθμιση! ΔΕ ΧΤΙΣΤΗΚΕ ΟΥΤΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΑΙΘΟΥΣΑ! ΜΟΝΟ ΠΡΟΚΑΤ ΤΟ 2020 ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ 

ΑΥΛΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ και ποιος ξέρει πού αλλού!….. 

Φέτος είναι και το τελευταίο χρονικό όριο εφαρμογής της Δίχρονης Προσχολικής Αγωγής. Μια Δίχρονη 
Προσχολική Αγωγή που στηρίχθηκε στον νόμο του ΣΥΡΙΖΑ, που τη θεσμοθέτησε χωρίς τους αναγκαίους όρους 
ουσιαστικής εφαρμογής της (χωρίς χρηματοδότηση, υποδομές, διορισμούς…) και η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ 
συνεχίζει στην ίδια ρότα. Διαχρονικές και οι ευθύνες των Δήμων για τη μη εξασφάλιση οικοπέδων για σχολεία! 
Στους 3 Δήμους του Συλλόγου μας, φαίνεται να υλοποιείται στον Βύρωνα και την Καισαριανή, ενώ ο Δήμος 
Αθηναίων μόλις τώρα, Μάϊο 2020, παρουσίασε μία μελέτη για τις ανάγκες της αλλά όχι και τον τρόπο κάλυψής 
τους έστω και από τη δική τους πλευρά!  
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Συγκεκριμένα στον Δήμο Αθηναίων πέρυσι έλεγαν ότι χρειάζονται 130 αίθουσες για εφαρμογή της 
Δίχρονης, τώρα, (Μάϊο 2020!) λένε 102 από τις οποίες ισχυρίζονται ότι 23 διατίθενται (;) από τα Δημοτικά. Στην 
περιοχή μας (Παγκράτι και 13ο Νηπ/γείο Αθηνών) λένε ότι χρειάζονται 5 αίθουσες (1 στο 7ο Νηπιαγωγείο Αθηνών, 1 
στα 8ο-67ο, 1 στο 103ο και 2 στο 13ο) και ότι διατίθεται μόνο 1 αίθουσα από το 1ο Δημοτικό Αθηνών, άρα για το 103ο 
Νηπιαγωγείο. Οι άλλες πού θα βρεθούν τώρα, όταν τόσα χρόνια δεν έχουν κάνει τίποτα; Μιλάνε για μίσθωση, αλλά 
αφού υπάρχουν τέτοιες, γιατί τόσα χρόνια μας έλεγαν ότι δεν υπήρχαν και γιατί τέλος πάντων δε μας τις 
παρουσιάζουν έστω και τώρα; Να σημειώσουμε ότι με βάση τη δική μας καταγραφή και μελέτη οι ανάγκες για 
Παγκράτι και 13ο Νηπ/γείο Αθηνών είναι 7 αίθουσες Γενικής Αγωγής και 5 αίθουσες Ειδικής Αγωγής!  

Επισημαίνουμε δε ότι η Ειδική Προσχολική Αγωγή είναι η μεγάλη απούσα από τις προτάσεις και των 
τριών Δήμων της περιοχής μας! Πουθενά δεν προβλέφτηκε έστω και μία αίθουσα γι’ αυτήν! 

Στον δήμο Καισαριανής η προηγούμενη δημοτική αρχή, αν και είχε προϋπολογίσει 9 αίθουσες προκάτ 
βαρέως τύπου και 2 για την Ειδική Αγωγή, τελικά δε χρηματοδοτήθηκε. Η τωρινή δημοτική αρχή θα τοποθετήσει 5 
αίθουσες ελαφρού τύπου (2 στου Βενιζέλου, 2 στον 1ο Παιδικό Σταθμό δίπλα στο Δημαρχείο και 1 στα 4ο και 5ο 
Νηπιαγωγεία) και καμία στην Ειδική Προσχολική Αγωγή. Επισημαίνουμε ότι και η δική μας πρόταση είναι για 9 
αίθουσες Γενικής και 2 Ειδικής Αγωγής για την Καισαριανή! 

Στον Δήμο Βύρωνα είχαν προϋπολογιστεί 13 αίθουσες στην τελευταία τριμερή επιτροπή πέρυσι, ο δήμος 
Βύρωνα μας μίλησε το φθινόπωρο για 9 και τελικά κλείσαμε στις 7 (!) (2 στο 4ο Παιδικό Σταθμό πλατεία 
Τσιρακοπούλου, 2 στα 10ο και 11ο Νηπιαγωγεία Νταμάρια, 2 στο 3ο Γυμνάσιο (!) και πάλι Νταμάρια και 1 στο 
ΠΕΦΟ Καρέα). Η δική μας πρόταση για τον Βύρωνα είναι για 14 αίθουσες Γενικής και από μία Ειδικής για κάλυψη 
των αναγκών σε καθένα από τα συγκροτήματα Νηπιαγωγείων. 

Τελικά, η Δίχρονη Προσχολική Αγωγή θα εφαρμοστεί (;) χωρίς να έχει χτιστεί ούτε μία νέα αίθουσα! 
Προκάτ, προκάτ και πάλι προκάτ και μάλιστα ελαφριού τύπου ως και στην αυλή του 3ου Γυμνασίου Βύρωνα, όπου 
νήπια-προνήπια θα συνυπάρχουν με τα γυμνασιόπαιδα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τα ίδια τα παιδιά αλλά και 
εκπαιδευτική διαδικασία στις δύο βαθμίδες! 

Οι όροι που υλοποιείται η Δίχρονη Προσχολική Αγωγή σε Βύρωνα και Καισαριανή και στην Αθήνα, όταν 
και αν εφαρμοστεί, είναι όροι υποβάθμισης και όχι αναβάθμισης. Αναβάθμιση δε γίνεται με αίθουσες σε αυλές 
Γυμνασίων και Δημοτικών, ούτε σε παιδικούς σταθμούς χωρίς άδεια, ούτε σε εντυπωσιακά χρωματισμένα προκάτ 
ελαφρού τύπου, που όμως δεν μπορούν να καλύψουν τον τσίγκο. Αναβάθμιση δε γίνεται, όταν οι αίθουσες δεν 
καλύπτουν γεωγραφικά όλο τον δήμο, με αποτέλεσμα να μετακινούνται σε μεγάλες αποστάσεις μαθητές και 
γονείς! Να σημειώσουμε ότι η δική μας πρόταση ανά δήμο λαμβάνει σοβαρά υπόψη της την χωροταξική 
κατανομή, που είναι σημαντική! Αναβάθμιση δε γίνεται ούτε με τον ηλεκτρονικό τρόπο εγγραφών, καθώς θα 
φουλάρουν τα τμήματα με τον μέγιστο αριθμό, για να κάνουμε εξοικονόμηση, χρησιμοποιώντας τις λιγότερες 
δυνατόν αίθουσες και τους λιγότερους δυνατόν εκπαιδευτικούς. 

Αναβάθμιση δεν είναι η on-line παιδαγωγική διαδικασία και οφείλουμε να μη γαλουχήσουμε τα παιδιά με 
τη συνήθεια να τα παρακολουθούν! 

Χρέος και «ατομική μας ευθύνη» είναι απέναντι στην παιδαγωγική επιστήμη, απέναντι στους μαθητές 
μας, απέναντι στα παιδιά μας, απέναντι στους γονείς, απέναντι στην κοινωνία, απέναντι στους ίδιους μας τους 
εαυτούς, να αντισταθούμε στην αντιεκπαιδευτική πολιτική και να διεκδικήσουμε τις σύγχρονες ανάγκες μας! 

Σας περιμένουμε ΟΛΕΣ και ΟΛΟΥΣ  στην κινητοποίηση της Τρίτης 19-5 στις 13:00 στα Προπύλαια, την 
Τετάρτη 20/5 στις 7 μ.μ. στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας στο προαύλιο των 5ου-11ου Δημοτικών 
στα Νταμάρια και την Πέμπτη 21/5 στη Μέρα Δράσης κι Ενημέρωσης του λαού της περιοχής μας για τις εξελίξεις 
στην Παιδεία. Ο αγώνας θα συνεχιστεί, ώσπου να πάρουν πίσω όλα τα αντιλαϊκά και αντιεκπαιδευτικά 
νομοθετήματα της πανδημίας! 

Διεκδικούμε αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν Δίχρονη Προσχολική Αγωγή για όλα τα παιδιά στο 
Νηπιαγωγείο τώρα πανελλαδικά, άρα και στους Δήμους της περιοχής μας, με τις αναγκαίες σύγχρονες 
υποδομές, με μόνιμους Νηπιαγωγούς και βοηθητικό προσωπικό και παιδαγωγικό πρόγραμμα, που να 

ανταποκρίνεται και να καλύπτει τις ανάγκες των παιδιών αυτής της ηλικίας!  

Δεν κάνουμε βήμα πίσω από αυτό!  Γιατί έχουμε το νου μας στο παιδί και τις ανάγκες του! 

Εκπαιδευτικοί και γονείς, συμμετέχουμε μαζικά στους αγώνες της περιόδου για να μην κατατεθεί το 
νομοσχέδιο, να καταργηθούν τροπολογία και Υπουργική Απόφαση για κάμερες στην τάξη, για να ανοίξουν 

τα σχολεία με όρους που θα εξασφαλίζουν την υγεία όλων μας με κρατική ευθύνη και χρηματοδότηση! 

Για το Δ.Σ. 
Η  Πρόεδρος    Ο Γ. Γραμματέας 

Δριμάλα Θεοδώρα        Κοπριτέλης Απόστολος 


